

Секция «Юриспруденция»

Расследование преступлений в Международном Уголовном Суде

Печегин Денис Андреевич

Студент

МГУ им. М. В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: pechegin.denis@rambler.ru

Расследование представляет собой важный этап уголовно-процессуальной деятельности. Если говорить о расследовании в Международном уголовном суде, то инициатором его проведения является Прокурор МУС. Согласно статье 15 Римского Статута МУС именно прокурор вправе возбуждать расследование *proprio motu* на основе информации о преступлениях, подпадающих под юрисдикцию Суда. С этой целью он или она может запрашивать дополнительную информацию у государств, органов ООН, неправительственных и неправительственных организаций или из иных надежных источников, которые он сочтет подходящими[1]. Тем не менее, в научной литературе острую полемику вызывает не столько положение прокурора Суда и масштаб его полномочий, сколько статья 16 Римского Статута МУС, где установлено, что Совет Безопасности ООН имеет право своей специальной резолюцией запретить Суду в течение 12 месяцев начинать или продолжать уголовное преследование по определенному делу. Одни авторы выступают против этого положения и видят в нем угрозу для независимости и беспристрастности Суда. Так, Э. Давид, в своей работе "Будущее Международного Уголовного Суда" указывает, что на международном уровне стало возможным то, что невозможно себе представить в государстве, соблюдающим принцип разделения властей, имея в виду, что орган, исполняющий политические функции получил право вмешиваться в деятельность судебного органа[2]. Другие относятся к этому более лояльно и считают, что обеспечение международного мира важнее, чем немедленное наложение наказания на то или иное лицо. Марусин И. С. Объясняет это таким образом – «в конечном счете, данный спор затрагивает вопрос об основополагающих целях деятельности МУС. Если эти цели сводятся лишь к наказанию определенных физических лиц за совершенные ими преступления, то, безусловно, любая отсрочка в наложении такой кары неприемлема. Но если цели деятельности МУС шире и состоят в том, чтобы путем наказания лиц, совершивших такие преступления, обеспечить поддержание международного мира и безопасности, то интересы поддержания мира должны быть поставлены выше, чем немедленное привлечение к уголовной ответственности определенных физических лиц»[3].

Таким образом, производство по уголовному делу на международном уровне играет большую роль, нежели производство по делу внутри государства, а это, в свою очередь, накладывает огромную ответственность на прокурора МУС при реализации своих полномочий на стадии начала производства по делу и дальнейшему расследованию. Поэтому полномочия обвинителя ставятся под контроль других должностных лиц данного международного суда или его учредителей[4]. После соблюдения всей процедуры возбуждения производства по делу проводится расследование. . .

[1] П. 2 ст. 15 Римского Статута МУС

[2] Давид Э. Будущее Международного Уголовного Суда, Российский ежегодник международного права, 2000 г., С. 58.

[3] И . С. Марусин. Возбуждение дела в Международном уголовном суде и в Международном уголовном трибунале по бывшей Югославии, Международное уголовное правосудие, М. 2009, С. 351-352.

[4] См. там же, С, 353.

Литература

1. Давид Э. Будущее Международного Уголовного Суда, Российский ежегодник международного права, 2000 г., СПб, С. 58.
2. И . С. Марусин. Возбуждение дела в Международном уголовном суде и в Международном уголовном трибунале по бывшей Югославии // Международное уголовное правосудие: современные проблемы / под ред. Б. И. Богуша и Е. Н. Трикоз, М. 2009, С. 351-352.